



当前位置: [首页](#) [现场传真](#)

[现场传真](#)

广西象州县考古有重大发现，多条线索指向——军田村古城或为秦桂林郡治所在地

发布时间: 2016-08-10 文章出处: 南国今报 作者: 王剑 王缙宁 点击率: 1369



空中俯瞰呈三角形状的军田村古城遗址。



考古试掘发现，军田村古城有“城”又有“郭”，初步推测至少在西汉早期就已存在。

广西文物保护与考古研究所和四川大学历史文化学院，于7月下旬组成联合考古队，对象州县境内的三处古城遗址进行考古调查，开展试掘工作有重大突破，确认军田村古城遗址为有城有郭“规格高”，且多条线索指向该遗址可能即为“广西第一古城”——秦桂林郡治所在地。

公元前218年，八桂大地纳入中华版图，至今已有2230多年。而围绕着广西境内设立最早的“首府城市”——秦桂林郡治的具体所在地问题，从清代道光年间开始，考古学术界历来争论不休，历时近200年从未止息，近年更有愈演愈烈之势。

秦桂林郡治“象州说”，是上世纪90年代中期才开始出现的新观点，但一直游离于学术界的主流视野之外。本报2014年3月25日8版，刊发《透过历史迷雾探寻“广西第一古城”》一文，有关秦桂林郡治“象州说”的可能性，引起区内外史学界的重视。报道刊发后的短短一年多里，学术界先后有4批专家造访象州县军田村，“象州说”也被越来越多的研究者所接受。

专家们认为，象州县不但能找到古城遗址，且周边还曾发现、出土过许多可作为旁证的历史文物，如战国墓、人首柱形器等，要研究、探索秦桂林郡治所在地，那里是一处很有价值的城址遗迹。专家建议，文物部门应及早开展考古发掘工作，直至最终破解“广西第一古城”的千古谜团。

8月7日，记者获悉联合考古队已进驻象州，驱车来到了当地的考古试掘现场。据一些受雇参与考古探沟开挖工作的村民介绍，考古队先后走访3处古城遗址，并在不同地点开挖探沟。在罗秀镇军田村的古城遗址上，考古队不仅开展了城内区域的试掘工作，还对城外一处地点进行了细致挖掘，确定那是人工夯土筑起的外城墙垣，即古人所说的“郭”。

记者还了解到，此次开展考古试掘，相关工作是从7月下旬开始的，前后耗时大约半个月。8月8日，考古队的主要负责人透露了考古调查和试掘工作取得的一些重要成果。通过试掘，初步推测军田村古城至少在西汉早期就已存在，而且古城外围筑有“郭”的结构，形制规格比较高。

地方上的一些文史学者说，根据史料记载，这种有城有郭、城外套城的土夯古城，历史上主要出现在春秋战国时期。他们认为，在秦代以前，军田村一带曾是骆越古国的都城所在地；秦军征服岭南之后，在今广西境内设置桂林郡，也是直接利用骆越故都原有的城池。军田村古城有城有郭，形制规格之高，在整个岭南地区也属首次发现，这又进一步印证了秦桂林郡古城前身为骆越故都的学术观点。

据了解，联合考古队在试掘过程中，总共采集了数十公斤的砖瓦残片、陶片、石器标本，以便开展碳14测定等更为深入的研究工作。下一步，文物考古部门将根据试掘结果决定是否开展全面发掘；而此次试掘工作取得的各项重要成果，将有助于为后续的全面发掘国家立项铺平道路。

（原文刊于：《南国今报》2016年8月9日第003版）

分享到：

转载请注明来源：中国考古网

友情链接

版权所有：中国社会科学院考古研究所
地址：北京王府井大街27号（100710）E-mail:kaogu@cass.org.cn
备案号：京ICP备05027606

您是第 **6219432** 位访问者